## 为加速妇女全面发展新进程凝聚合力

新华社北京10月15日电 (记者 董越) 10月13日至14日,全球妇女峰会在北京举行。三十年前,联合国第四次世界妇女大会在北京召开,通过了《北京宣言》和《行动纲领》,成为世界妇女事业发展的里程碑。三十年后,各方再次相聚北京,探讨推动全球妇女事业发展大计,为加速妇女全面发展新进程凝聚国际合力。

"妇女是人类文明的重要创造者、 推动者、传承者,推进妇女事业发展是 国际社会的共同责任。"峰会开幕式上, 习近平主席深刻阐述妇女在人类历史 进程中发挥的重要作用,推动各方凝聚 共识、共谋未来。

回望历史,为实现男女平等的崇高理想,人类走过了不平坦、不平凡的历程。从世界第一份妇女权利宣言诞生,到"三八"国际劳动妇女节的设立,从联合国成立妇女地位委员会,到通过《消除对妇女一切形式歧视公约》,全球妇女事业发展的每一步都推动了人类文明进步。北京世妇会召开三十

年来,追求男女平等已经成为国际社会普遍共识,被纳人联合国各项发展议程和重点领域发展目标;190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律;越来越多国家制定提升妇女福祉的国家行动计划……妇女生存和发展环境持续优化,在各个方面发挥着更加重要的作用。曾担任联合国第四次世妇会秘书长的格特鲁德·蒙盖拉认为,北京世妇会是全球妇女事业的一个重要"转折点"。

今天,实现妇女全面发展仍需更多努力。据统计,全球尚有超过6亿妇女和女童深陷战乱冲突,约10%的妇女和女童生活在极端贫困之中。同时,暴力和歧视痼疾难消,性别数字鸿沟加大,实现男女平等任重道远。在全球妇女事业面临成果流失和倒退风险的背景下,此次峰会意义重大。冰岛总统托马斯多蒂尔表示,全球妇女峰会在习近平主席的提议下再次召开恰逢其时。"在当今充满不确定性和冲突的世界,性别平等绝不是奢侈品,而是必需品。"峰会

现场,各方充分交流、热烈讨论,为应对 妇女事业发展的各类挑战出谋划策。 《全球妇女峰会主席声明》总结各方主 要观点,凝聚国际社会广泛共识。

促进妇女全面发展,中国既是倡导者,更是行动派。中国坚持将妇女事业融入中国式现代化宏阔实践。6.9 亿妇女同步迈进小康;孕产妇死亡率比1995年下降近80%;全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半……新时代中国妇女事业取得历史性成就。与此同时,中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障。从推动"一带一路"共建国家妇女发展,到助力"南南合作"妇女减贫和发展,从深化妇女能力建设国际合作到扎实推进妇女领域人文交流,中国以实际行动推动妇女领域全球治理。

峰会开幕式上,习近平主席面向世界郑重提出共同营造有利于妇女成长发展的良好环境、共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能、共同构建保

障妇女权益的治理格局、共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章4点建议,为促进男女平等和妇女发展指明方向。"未来5年,中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元""设立'全球妇女能力建设中心'"……中国进一步支持全球妇女事业发展的务实举措彰显大国担当。斯里兰卡总理阿马拉苏里亚表示,"中国不仅实现了自身妇女事业的发展,更在全球层面展现出实践者与引领者的坚定姿态"。埃及国家妇女委员会主席阿玛勒·阿马尔说:"中国持续推进妇女赋权,这对其他国家产生了积极影响"

三十年前,北京世妇会为推动性别平等与妇女发展绘就蓝图。三十年后,各方再聚北京,以共识汇聚破解妇女事业发展难题的合力,在全球妇女事业发展史上树立新的里程碑。期待国际社会以此次峰会为契机,传承和弘扬北京世妇会精神,让广大妇女更加全面公平地享有各项权利,让"半边天"的光芒照亮人类共同的未来。

## "不进则退,慢进亦退"

□石 浩

时代潮流浩浩荡荡,机遇总垂青奋进者。新时代以来,习近平总书记多次阐明"不进则退"的道理,强调"当今世界,信息化发展很快,不进则退,慢进亦退""我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候"。"不进则退,慢进亦退",既体现对前路绝非坦途的科学研判,也包含对发展进程中逆水行舟客观规律的深刻揭示。

奋斗关乎发展存续,担当决定发展 位势。无论是在个体实现生命价值的 成长之路上,还是在一个国家实现富强 的漫漫征途上,"不进则退,慢进亦退" 都激励着每一位奋进者校准坐标、勇毅 前行。

> "天行健,君子以自强不息。"《周 易》中的这句话,将天地运行不 止的自然规律与君子修身立 业的价值追求相贯通, 揭示出"进"是事

物存续发展的必然要求。《邓析子》中言明"不进则退,不喜则忧,不得则亡,此世人之常",宋代《朱子语类》中说"凡人不进则退也"。中华文明之所以能在人类文明长河中赓续5000多年而绵延不绝,密码正在于中华民族对"天下之势不盛则衰,天下之治不进则退"的深刻认知,以及融入血脉的自强不息的进取精神、居安思危的忧患意识,与不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。

当前,以人工智能为代表的新一轮 科技革命和产业变革蓬勃兴起。世界 各主要经济体纷纷加大战略投入,意图 抢占科技制高点,对技术、人才、标准和 规则的竞争空前激烈。在这场全球竞 争与时代大考中,唯有坚定发展信心, 保持战略定力,以时不我待、只争朝夕 的精神,加快科技突破以赋能产业升 级,深化改革开放以激活发展动力,才 能把握发展先机、赢得竞争主动。党的 十八大以来,从实施创新驱动发展战 略、开辟发展新领域新赛道,到推动高质量发展、塑造发展新动能新优势,再到不断提升对外开放水平、拓展发展新空间新机遇·····一系列重大政策和战略的落地,正是我们以"不进则退,慢进亦退"的紧迫感、使命感、行动力破局制胜的生动体现。

强国建设、民族复兴伟业的实现,离不开每一名党员干部以"进"的姿态主动担当。"不进则退,慢进亦退",不仅仅是个人的成长命题,更是与时代脉搏同频共振、为国家发展时代,知识迭代周期不断缩短,若固守既有能力体系,不愿学习新技能、接纳新思维,就会在竞争中落后。只有跟上时代发展、苏自身发展、军根基,也为国家发展积蓄力量。若在工作中满足下完成任务而非追求卓越,在责任面前选择"躺平"、推卸而非主动担当,看似个人的"小懈怠",最终会演变成

影响国家发展的"大阻力"。身处变革时代,面对复杂艰巨的改革发展任务,要以本领恐慌的紧迫感、危机感倒逼自己提升能力,结合工作需要,做到干什么学什么、缺什么补什么。面对新技术、新产业、新模式,主动拥抱时代变化,在了解和熟悉新技术过程中把握经济社会发展契机、找到破解改革发展难题的新办法。

"不进则退,慢进亦退",是对中华优秀传统文化进取精神的深刻诠释,是在人类文明发展道路上被无数实践印证的客观规律,更体现我们在世界百年未有之大变局中推进中国式现代化必须葆有的昂扬精神。我们的建设发展没有"中场休息",更容不得踟蹰不前或躺在功劳簿上"吃老本",唯有时刻以争先者的姿态击水中流,以担当者的自觉拼搏进取,方能推动中国号巨轮破浪前行,在时代舞台上创造新的发展奇迹。

来源:《人民日报》(2025年10月15日第09版)